

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ МИТРОПОЛИТА ПЛАТОНА.

А. А. Бѣляева.

МОСКВА.

Университетская типографія, Страстной бульваръ.

1899.

Отъ Московскаго Духовно-Цензурнаго Комитета печатать дозволяется
Москва. Сентября 10 дня 1899 года.

Цензоръ Протоиерей Иоаннъ Петропавловскій.

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ МИТРОПОЛИТА ПЛАТОНА.

(Къ 11 ноября).

Жизнь сего архипастыря, учителя и отчизнолюбца, тѣсно связанныя съ исторіею конца XVIII и начала XIX вѣка, важная во многихъ отношеніяхъ, получила въ ней высокое значеніе; имя егоувѣковѣчилось въ памяти русскихъ людей и сдѣлалось народнымъ.

Снегиревъ.

«Онъ былъ къ хозяйству весьма склоненъ и особливую имѣль охоту къ строеніямъ», пишетъ о себѣ митрополитъ Платонъ въ своей автобіографіи. Эту склонность къ хозяйственной дѣятельности Платонъ, по его собственнымъ словамъ, наслѣдовалъ отъ своей матери Татіаны, которая «была домостроительная хозяйка и щадила малое дома содержаніе, чтобы ничего не издержать на что-либо излишнее». Домостроительство, склонность къ хозяйству составляетъ типичную черту великорусского народного характера, и въ митрополитѣ Платонѣ эта народная черта обнаружилась въ молодыхъ еще годахъ въ гармоническомъ соединеніи съ его великими духовными дарованіями. Блестящія дарованія Платона и въ особенности его проповѣдническій талантъ рано доставили ему высокое служебное положеніе и открыли ему путь къ широкой дѣятельности. Въ 1763 году, 26 лѣтъ,

онъ былъ вызванъ въ Петербургъ къ высочайшему двору, назначенъ законоучителемъ Наслѣдника Престола Павла Петровича и придворнымъ проповѣдникомъ и на 30-мъ году ¹⁾ жизни опредѣленъ былъ архимандритомъ Троицкой Сергіевой лавры. Занятый исполненіемъ высокихъ и отвѣтственныхъ обязанностей, трудными и новыми для него отношеніями къ окружающимъ лицамъ, Платонъ находилъ время заниматься хозяйственными дѣлами. Занимаясь обученіемъ Великаго Князя, Платонъ, по его словамъ, «къ тому занимался дѣлами, до монастыря и до семинаріи принадлежащими, стараясь и монашествующихъ содержать въ порядкѣ, и училище въ лучшее привести благоустройство, и во всемъ сохранить доброе хозяйство». Вскорѣ по производствѣ въ архимандрита императрица пожаловала Платону значительную сумму, и это дало ему возможность заняться любимымъ дѣломъ—строеніемъ. «Проходя при Дворѣ свою обыкновенную въ обученіи Государя Наслѣдника и въ сказываніи проповѣдей должность, пишетъ Платонъ въ своей автобіографіи, между тѣмъ упражнялся въ отстройкѣ каменныхъ на подворье палатъ». Въ первый свой прїездъ въ лавру въ санѣ архимандрита Платонъ входилъ подробно въ хозяйственное по лаврѣ и семинаріи распоряженіе.

Широкая хозяйственная дѣятельность Платона начинается съ возведенія его на Московскую каѳедру. Эта дѣятельность занимаетъ видное мѣсто въ исторіи славнаго 37-лѣтняго архиастырскаго служенія митрополита Платона въ первопрестольной столицѣ. Самъ Платонъ въ своей автобіографіи перечисляетъ свои хозяйственныя дѣла какъ важныя среди его другихъ архиастырскихъ трудовъ и занятій. Въ Москвѣ и въ особенности въ Троицкой Сергіевой лаврѣ, священно-архимандритомъ которой Платонъ оставался до своей кончины (11 ноября 1812 г.), хранится много замѣчательныхъ памятниковъ его хозяйственной дѣятельности. Въ лаврѣ мы найдемъ такие памятники, въ которыхъ созидательный

¹⁾ Что для того времени было великимъ исключеніемъ.

духъ великаго іерарха имѣль въ виду увѣковѣчить достопамятныя событія лавры, ¹⁾ и такіе, которыми его благочестивое чувство желало благоустроить и украсить историческія церкви лавры и ихъ святыни ²⁾.

Эти замѣчательные памятники созидательного духа митрополита Платона были плодомъ его дѣятельности какъ заботливаго и расчетливаго хозяина. Съ какою хозяйственною заботливостію и экономіею созидались митрополитомъ Платономъ замѣчательныя строенія въ Троицкой лаврѣ, видно изъ слѣдующаго.

Въ 1804 году Платонъ задумалъ покрыть позолоченными листами Троицкій соборъ. Предусмотрительный и заботливый хозяинъ-строитель предварительно далъ такое предписаніе лаврскимъ властямъ: 1) «Я почитаю прежде всего осмотрѣть стропили, и, гдѣ окажутся не очень надежныя мыста, тѣ исправить и укрѣпить. 2) Старую кровлю къ стропиламъ покрѣпить на каждомъ листѣ желѣзными скобами. 3) Новые листы класть по два. 4) Каждый новый листъ укрѣплять двумя кляморами изъ бѣлого желѣза по старой кровлѣ, а при спускѣ по три кляморы къ листу. 5) Нашихъ кузнецовъ двоихъ опредѣлить въ помощь, а паче наблюдать, чтобы по сему положенію крыто было, за что будутъ награждены кузнецы. 6) Опредѣлить двухъ къ наблюденію сей работы знающихъ монаховъ, а именно эко-

¹⁾ Таковъ, напр., обелискъ изъ дикаго камня съ подписями о достопамятныхъ событіяхъ лавры, поставленный между колокольнею и Троицкимъ соборомъ.

²⁾ Въ своей автобиографіи Платонъ пишетъ: получивъ на лавру до 30,000, построплъ вмѣсто ветхой, новую ризничную палату, сдѣлалъ новый иконостасъ, обложилъ весь серебромъ въ Троицкомъ соборѣ и расписалъ по стѣнамъ на золотѣ, то же и въ трапезной церкви, и у Никона, и у Михея и въ Сопшественской церкви, вездѣ новые иконостасы и вновь расписавъ стѣнамъ писаніемъ, и въ больничной церкви новый иконостасъ, и у Смоленской вновь расписавъ по стѣнамъ, и крыльцо новое у Успенского собора и двѣ палатки новыя Серапіоновскую и Максимовскую.

мона и монаха Гассона, за что будуть награждены». Внимательно просмотрѣлъ митрополитъ и договоры, заключенные съ Московскими подрядчиками, взявшими работу. Эти договоры утверждены имъ такою резолюцію. «Договоры мы утверждаемъ и просимъ отца архимандрита Петровскаго, чтобы взялъ онъ труды по онымъ исполнить, за что мы будемъ благодарны, а въ помощь ему пришлемъ изъ лавры человѣка, какой ему надобенъ, о чёмъ ему надо отписать. А деньги, сколько надобно на сie дѣло, братъ изъ Чудова монастыря моихъ или монастырскихъ отъ отца архимандрита Ираклія по силѣ сей резолюціи, а въ томъ давать ему расписки. А деньги въ Чудовъ имѣютъ изъ лавры возвращены быть». Когда въ ноябрѣ 1805 года высокопетровскій архимандритъ Іоанникій представилъ репортъ объ окончаніи работъ въ лаврѣ съ вѣдомостью о суммѣ, израсходованной на покрытие кровли, митрополитъ написалъ на этомъ репортѣ: 1) «Выдать мастеру, дѣлавшему золотые листы 834 р. 40 коп.¹⁾). 2) Выдать мастеру Ивану Прохорову (покрывавшему мѣдные листы золотомъ и кровлю) 5000 съ распискою, а 816 р. удержать до времени для того, что по контракту за не покрытие 15 сентября положено у него вычесть 300 рублей, что по контракту шлифовки не явились 32 пуда 15 ф., а шлифовку велѣно ему отдавать въ лавру. Сколько той шлифовки налицо оказалось, извѣстія нѣтъ. Посему надлежитъ шлифовку очистя и вымыть свѣсить и сколько окажется на лицо показать. 3) Что какъ крытие кровли происходило не во-время и поспѣшно, то надобно обождать весеннаго времени, не окажется ли гдѣ поправка, которую мастеръ поправить долженъ, о чёмъ и отца архимандрита увѣдомить».

Съ наступленіемъ преклонныхъ лѣтъ митрополита Платона стали сильно беспокоить разные болѣзненные przypadки. Но старость и недуги старости не ослабили въ Платонѣ

¹⁾ Доплату къ прежде выданнымъ 7924 р. Всей суммы на покрытие кровли израсходовано 26155 р. 45 к.

склонности къ хозяйственной дѣятельности. Подъ старость, когда окончательно складывается духовный обликъ человѣка, въ Платонѣ рельефнѣе проявилась природная черта его характера — хозяйственность. Весьма типичнымъ домохозяиномъ-строителемъ является Платонъ при устроеніи Виѳаніи, мѣста своего временного и вѣчнаго покоя, и при Виѳаніи новаго разсадника духовнаго образованія — Спасо-Виѳанской семинаріи.

Имя митрополита Платона тѣсно связано съ его пустынной Виѳаніей. Виѳанія преимущественно хранить имя знаменитаго іерарха въ народной памяти. Посѣщающіе лавру преподобнаго Сергія обычно отправляются въ Виѳанію, гдѣ оригинальной архитектуры храмъ, въ которомъ покойится его строитель, и въ особенности покой основателя Виѳаніи съ тою обстановкою, среди которой жилъ ихъ хозяинъ живо напоминаютъ великаго русскаго іерарха. «Осмотривая эти покои, пишетъ описатель Виѳанскихъ келій митрополита Платона, посѣтитель невольно приходитъ къ мысли, не встрѣтится ли онъ при входѣ съ маститымъ хозяиномъ келій, будто только что вышедшими изъ нихъ на прогулку. Новыя данные, относящіяся къ исторіи построенія Платономъ Виѳаніи, характеризующія ея строителя и его время, не очень отдаленное отъ нашего, но во многомъ отъ него отличное, думаемъ, не безъ интереса будутъ прочтены читателями *Душеполезнаго Чтенія*¹⁾.

Въ трехъ верстахъ къ юго-востоку отъ Троицкой Сергіевской лавры находились обширные пруды, называвшіеся Вальковскими или Ершовскими²⁾). Недалеко отъ этихъ прудовъ,

¹⁾ Извлечены изъ архива Троицкой Сергіевской лавры.

²⁾ Вальковскими или Ершовскими прудами назывался обширный прудъ, въ который впадаютъ двѣ рѣчки и вода верхнихъ прудовъ. Вода Ершовского пруда удерживалась двумя плотинами и на одной, раздѣлявшей прудъ на два пруда, устроена была мельница. Мѣстность около Ершовскихъ прудовъ было пустынною и только въ лѣтнее время оживлялась пріѣзжавшими изъ лавры для прогулки и для рыбной ловли.

на мѣстѣ, называемомъ Корбуха, стоялъ загородный лаврскій домъ и при немъ садъ. Платонъ въ бытность учителемъ лаврской семинаріи любилъ въ лѣтнее время гулять на Корбухѣ. «Лѣтомъ весьма часто, пишетъ о себѣ Платонъ, со властями и со учителями, посѣщали превеселое и милое загородное мѣсто, называемое Корбуха, гдѣ и баня лѣтняя была. Тамъ прогуливался Платонъ съ товарищами по садамъ и лѣсамъ; плавалъ по прудамъ, пристойными играми веселились, и въ дружескихъ, нерѣдко ученыхъ разговорахъ нечувствительно время проходило, при вкушении благовонныхъ испареній и при оглашеніи пѣніемъ разныхъ птицъ. Поистинѣ то время райское, и весна лѣтъ Платоновыхъ». Платону особенно нравилось пустынное и живописное мѣсто на берегу Вяльковскихъ прудовъ, вблизи плотины, на которой стояла лаврская мельница, называвшаяся Ершовскою. Съ этого мѣста открывался красивый видъ на прудъ, а вдали виднѣлась лавра. Сдѣлавшись архіепископомъ Московскімъ Платонъ не забылъ мѣста своихъ юношескихъ прогулокъ. На Корбухѣ съ свойственнымъ ему изящнымъ вкусомъ онъ устроилъ загородный домъ и при немъ двѣ лѣтнихъ бесѣдки и оградилъ Корбуху каменною оградою. Задумавъ подъ старость отказаться отъ епархіи и провести остатокъ жизни въ уединеніи, Платонъ рѣшилъ на живописномъ берегу Вяльковскихъ прудовъ устроить себѣ мѣсто покоя. Объ устроеніи такого мѣста, названного Виѳаніей, Платонъ въ своей автобіографіи сообщаетъ слѣдующее: «По извѣстности архіепископу окружностей лавры, всегда ему сіе мѣсто, гдѣ нынѣ Виѳанія, яко на красивомъ положеніи и при изобилії водъ, но впустѣ оставленное, особенно нравилось. Хозяйственные строенія и въ Чудовѣ, и въ Лаврѣ, и на Перервѣ, и въ другихъ мѣстахъ, почти всѣ къ окончанію пришли или приходили. А онъ особливую имѣлъ охоту къ строеніямъ. Притомъ началъ скучать правленіемъ епаршескихъ дѣлъ, не для того, аки бы его и дѣла отягощали, или паствою былъ недоволенъ. Нѣть! и къ трудамъ былъ онъ неутомимъ и паствою доволенъ. Ибо

хотя и были нѣкоторые недовольные, какъ то безъ сего и пробыть нельзя, но большею гораздо частію честныхъ и благонамѣренныхъ людей таковыхъ недовольныхъ или роптанія или отзывы были заглушаемы и Платону не причиняли многаго смущенія, или въ трудахъ ослабленія. Но нѣкоторые въ главной его командѣ или завистю подстрекаемы, или въ его охужденіи находя свои выгоды и повышенія, или не видя въ немъ къ своему честолюбію угожденія и уваженія, а особливо примѣтя, что и Императрица, по нѣкоторымъ также внушеніямъ, хоть не совсѣмъ, однако не мало уменьшила своей благосклонности; по всѣмъ симъ причинамъ начали по командѣ причинять архіепископу многія затрудненія, досады, приказныя привязки, и добрыхъ его намѣреній и дѣлъ въ худую сторону толкованія. Все сіе примѣчая и видя, Платонъ началъ скучать правленіемъ епархіи, имѣя ко всему ревность, но руки связываемы. Всѣми сими обстоятельствами бывъ побужденъ, и притомъ всегдашній уединенія любитель, разсудилъ устроить выше-помянутое ему милое мѣсто, съ тѣмъ, чтобы еще нѣсколько продолживъ правленіе епархіи, и приближаясь къ старости отказаться отъ оной, и уединиться въ ту пустынь, и тамъ окончить послѣдніе годы въ тишинѣ. А чтобы устроеніе сіе не перетолковано было отъ зложелателей въ худую сторону и не остановлено, положилъ тамъ устроить кладбище для лаврскихъ монашествующихъ, кои въ лаврѣ погребались, а указами въ знаменитыхъ мѣстахъ было погребать воспрещено. Итакъ, 1783 года и дѣйствительно приступилъ къ строенію, во-первыхъ, церкви, а потомъ своихъ покоевъ, а далѣе мало-по-малу и другихъ строеній, такъ какъ нынѣ все то видимо есть; и по причинѣ погребаемыхъ братій въ надежду воскресенія, по примѣру Лазаря воскресшаго, назименовалъ оную Виѳаніею».

Приступая къ построенію Виѳаніи Платонъ 13 января 1783 года далъ такое предписаніе лаврскому учрежденному собору: «въ разсужденіи знаменитости лавры и бывающихъ нерѣдко Высочайшихъ въ оной присутствіевъ и въ сход-

ственность поставленныхъ на то въ другихъ мѣстахъ учрежденій, въ лаврѣ погребаемъ быть всякаго чина и состоянія людямъ, признается не пристойно. Посему и надлежить быть для лавры особенному кладбищу въ пристойномъ мѣстѣ, не въ отдаленіи отъ лавры, каковое мѣсто за приличное признаемъ возвышенный берегъ возлѣ сада Вяльковскихъ прудовъ, гдѣ и полагаемъ построить пристойную церковь, небольшія кельи съ оградою; къ построенію какой-воти церкви приступить слѣдующимъ лѣтомъ наше есть намѣреніе и желаніе. И для того приготовить материала на томъ мѣстѣ кирпича старого и новаго не меныше четырехъ сотъ тысячъ, извести тысячу бочекъ, алебастру восемьсотъ пудовъ, камня бѣлаго на цоколь и на карнизъ тысячу. На построеніе чего и на покупку материаловъ мы по усердію къ Богу и къ святѣй обители собственныхъ своихъ денегъ назначаемъ двѣ тысячи рублей. А чтобы казначей симъ по другимъ лаврскимъ работамъ затрудненъ не былъ, то покупку материала, поставленіе на мѣстѣ, храненіе и всякой надѣ производимымъ строеніемъ присмотръ, также записку прихода и расхода препоручаемъ ризничему и соборному іеромонаху Никанору, и іеромонаху Іоаклю, а чтобы все сіе происходило порядкомъ и учрежденному собору прилежное имѣть смотрѣніе».

Въ 1783 году въ пустынной Виѳаніи началась оживленная дѣятельность. Подвозился материалъ для постройки, заготовлялись нужныя работы. Хозяинъ-строитель Платонъ внимательно слѣдилъ за постройкою своей Виѳаніи, наблюдалъ во всемъ строгую расчетливость и бережливость. Склонность къ бережливости Платонъ отмѣчается какъ свойство своего характера и эта склонность замѣчается въ немъ еще въ дѣтскіе годы. Во время обученія въ Московской академіи онъ ходилъ въ школу босикомъ, а свои новые коты, по бережливости, носилъ въ рукахъ, чтобы ихъ не истоптать, и надѣвалъ только близъ академіи. Во многихъ хозяйственныхъ распоряженіяхъ Платона по постройкѣ Виѳаніи, въ замѣткахъ, какія онъ дѣлалъ на представляемыхъ ему ре-

портахъ и расходныхъ вѣдомостяхъ ярко выступаютъ характерные особенности его хозяйственной дѣятельности. На репортѣ лаврскаго казначея Іоанникія и ризничаго Никандора февраля 1784 года о работахъ, какія нужно произвести въ построенной Виѳанской церкви и обѣ устройствѣ колокольни надъ монастырскими воротами Платонъ написалъ: «Подрядить какъ можно выгоднѣе, а колокольню теперь отмѣнить, а сдѣлать поменьше и поискуснѣе, представить планъ и фасадъ, а ворота сдѣлать какъ опробовано, т.-е. такъ, чтобы можно было надѣлать колокольню, когда разсужденено будетъ». На донесеніе лаврскаго казначея марта 25 1785 года о томъ, что за кладку нижняго этажа для покоевъ митрополита подрядчикъ просить 400 р. и за вырытие ямы для погреба 5 р., митрополитъ написалъ: «болѣе 200 давать не слѣдуетъ, ибо кирпича не надлежало, чтобы болѣе 7000 пошло; фундаментъ не глубже аршина, тески бѣлаго камня не имѣть быть, кроме цокольной, а корнизы могутъ быть кирпичны, погребъ своими вырыть». На донесеніи о необходимости свести мусоръ и щебень около церкви и нововыстроенныхъ покоевъ на быкъ къ Ершовской плотинѣ и употребить на это 25 рублей, Платонъ пишетъ: «Ежели сіе своими исправить не можно, то поступить посему, съ тѣмъ, чтобы гужомъ и землю около церкви и новыхъ покоевъ перевести къ пруду, что близъ церкви, окладывая оною землею берега пруда порядочно».

Лѣтомъ Платонъ пріѣзжалъ осматривать возводимыя въ Виѳаніи постройки и его внимательный хозяйствій взоръ усматривалъ малѣйшія неисправности и недодѣлки въ произведенныхъ работахъ. Въ дѣлахъ лаврскаго архива за 1786 годъ сохранилось весьма интересное собственноручное предписаніе Платона, «что нужно въ Виѳаніи исправить», характеризующее его какъ хозяина-строителя. 1) Шкафъ для книгъ пристроить и замокъ съ петельками приправить. 2) Лещадью (поль) наслать, какъ говорено. 3) Ворота раскрасить; да и по стѣнамъ внутри воротъ и по своду раскрасить же, а именно: надъ воротами въ выкруженѣй образъ

Преображенія, а самыя ворота раскрасить съ лица, отливъ дорожники и другія штуки по разсужденію живописца, а сзади, то-есть въ монастырѣ, просто краскою безъ отлички. Стѣны же и своды раскрасить разными круговыми цвѣтами, такъ какъ бываетъ на воротахъ у старинныхъ церквей. 4) Но самыя ворота вставлены не въ томъ мѣстѣ; надлежитъ ихъ перенести въ средину, гдѣ для нихъ есть и мѣсто впадиною. 5) Монастырь выравнить, но не по ватерпасу: ибо сего много будѣтъ: а только сгладить, чтобы нигдѣ шероховатаго и возвышенного слишкомъ не было: а пологость, что предъ церковью оставить для стоку воды изъ монастыря; и другую трубу близъ Феодоритовой келіи сдѣлать. 6) Около монастыря сторону, что къ плотинѣ выровнить, чтобы было сколько возможно ровнѣе, хотя и не по ватерпасу. 7) Также и около стѣны монастырской землю разравнять и выравненную площадь, насадя стѣною бересками, вычистить. 8) А въ линіяхъ березовыхъ землю выровнить и пескомъ поглубже усыпать, а вѣтки низкія подрѣзать. 9) Щебень, что у воротъ очистить и имъ засыпать лощину, что предъ проѣздомъ къ монастырю. 10) Сарайчикъ, гдѣ была известъ, разобрать и употребить на дрова. 11) Избу (гдѣ жилъ сторожъ) перенести, гдѣ я назначилъ и сдѣлать печь и огородить плетнемъ дворикъ саженъ на 12, чтобы можно жить. 12) Въ избу на конюшню перевести штатнаго служителя и съ семьею, чтобы онъ тамъ жилъ, а выгоды ему тѣ 1) что хотя ходить ему въ лавру къ работѣ, но одинъ день въ недѣлю оставить ему за его ходьбу. 2) На первый случай сверхъ жалованья выдавать ему съ семьею по 3 р. въ годъ отъ меня. То же и тому, кто въ перенесенной избѣ жить будетъ.

И все то, кромѣ раскрашиванія, сдѣлать наемными людьми, чтобы все было готово къ 1 августа. А за раскрашиваніе будетъ плата и сумму употреблять мою. Берегъ у нововыкопанного пруда выслать дерномъ и провести трубу въ прудъ и за монастырь.

Въ 1786 году послѣдовало освященіе въ Виеніи церкви,

при чёмъ, по распоряженію митрополита, выданы были награды: намѣстнику лавры іеромонаху Мелхиседеку, казначею іеромонаху Ioанникію, ризничему іеромонаху Никанору. Внимательныхъ хозяинъ не забылъ и мастеровыхъ, трудившихся при построеніи Виоанії. Живописцамъ дано было 8 р., разнымъ мастерамъ 3 р., монаху Герману за присмотръ построенія 12 р.

Въ день освященія, 6 августа, народъ угощали калачами и поливомъ, па что израсходовано было 10 р. 70 коп. Праздновали Виоанское освященіе и Троицкіе семинаристы, получивъ на столъ 10 рублей.

По окончаніи Виоанскихъ построекъ лаврскимъ казначеемъ представлена была вѣдомость о суммахъ, израсходованныхъ на построеніе Виоанії. Построеніе Виоаніи обошлось очень не дорого. По вѣдомости казначея въ 1783 году израсходовано на построеніе церкви 2200 рублей и въ слѣдующемъ году 300 р. Въ 1785 году на постройку нижняго каменного и верхняго деревянного дома употреблено 1206 р. 48 к. и на внутреннее устройство церкви 670 р. Въ 1786 году на постройки въ Виоанії израсходовано 2283 р. $78\frac{1}{2}$ к. и въ 1787 г. 494 р. $4\frac{1}{2}$ к. Но расчетливый хозяинъ Виоанії нѣкоторыя расходы, показанные въ вѣдомости, призналъ слишкомъ значительными, другое излишними. Въ вѣдомости значилось, что для сдѣланія деревянной свѣтелки на гостинныхъ келіяхъ куплено бревенъ разныхъ мѣръ 208 на 37 р. 90 к., на полы и двери досокъ 92 на 18 р. 48 к. и тесу на 42 р. 90 к. Митрополитъ замѣтилъ: «Свѣтелка съ крышею и полами не дешева стала». Платонъ также нашелъ, что показанное въ вѣдомости количество материала, употребленного на окраску снаружи гостинныхъ келій, крыши на церкви, колокольнѣ, митропольныхъ покоевъ, монашескихъ келіяхъ и конюшнѣ слишкомъ велико: «Материалу на крашеніе слишкомъ на 200 рублей» — весьма не мало, замѣтилъ онъ. Митрополиту показалось дорогимъ устройство около богоадѣльни изгороди на 5 р. 50 коп. Тоже относительно 66 р. 51 к., заплаченныхъ за равненіе внутри и

внѣ монастыря земли митрополитъ замѣтилъ: «Ежели съ прудомъ, то не дорого, ежели же безъ пруда, то весьма дорого». Въ вѣдомости было записано: выдано за возку изъ лавры на мощеніе мостовыхъ дикаго камня 5 р. 70 коп. Платонъ призналъ этотъ расходъ излишнимъ. «Можно бы своими», замѣтилъ онъ. Устроивъ себѣ място покоя въ Виѳаніи, Платонъ въ 1792 году подалъ прошеніе объ увольненіи его отъ епархіи. Императрица не уволила его, но дозволила ему жить въ лаврѣ, сколько разсудить, а управление епархиальными дѣлами поручить своему викарію. Съ этого времени Платонъ болѣе проживалъ въ Виѳаніи, занимаясь своимъ любимымъ дѣломъ—домохозяйствомъ въ своей пустыни.

Въ 1797 году митрополитъ Платонъ, неожиданно для него, призванъ былъ къ новой хозяйственной дѣятельности въ своей Виѳаніи. Императоръ Павелъ послѣ своего коронованія вмѣстѣ съ Императрицею и со всею фамиліею 23 апрѣля посѣтилъ Троицкую лавру и изъявилъ желаніе посѣтить на другой день въ Виѳанію и тамъ обѣдать. Смущенный тѣмъ, что въ Виѳаніи не было сдѣлано приготовленій къ приему Высокаго гостя, Платонъ представилъ Государю, что «въ Виѳаніи покой малы и пріуготовленія никакого для стола тамъ не сдѣлано». На это Государь сказалъ, что «хотя въ уголку, но тамъ будетъ обѣдать». На другой день Государь прибылъ въ Виѳанію. «Государь былъ въ большой церкви и изволилъ хвалить, разсказываетъ Платонъ въ своей автобіографіи, потомъ въ домовой, которая ему еще больше понравилась, и хотѣль у себя такую сдѣлать. Потомъ и покой изволилъ похвалять и говорилъ: вотъ какъ тѣсны у тебя покой: на что болѣе? Потомъ открывалъ нѣкоторые клеветническіе наговоры, которые ему внушали о Виѳаніи; а теперь, де, самъ вижу, что это неправда. И видя митрополитъ, что Государь весель и хвалить, осмѣлился ему, яко въ шутку сказать: когда Государь все здѣсь удостоилось вашей похвалы, то хотя бъ игуменство здѣсь благоволили учредить. Но Государь отвѣчалъ: на что тебѣ игуменство?

Ты самъ здѣсь игуменъ. Потомъ пошли къ столу Государь Императоръ и со всею Императорскою фамиліею. Государь былъ весель и весь столъ проговорилъ съ митрополитомъ, а между тѣмъ семинаристы Троицкіе разные читали разговоры изъ географіи, изъ исторіи, изъ философіи и прочаго, что Государю весьма было угодно и семинаристовъ цѣловалъ». Черезъ пять дней статьє-секретарь Трощинскій объявилъ въ Москвѣ митрополиту, что Государю угодно возвести Виѳанію на степень второкласснаго монастыря и учредить при немъ духовную семинарию. 1 мая былъ данъ Высочайшій указъ объ этомъ.

Обрадованъ былъ Платонъ вниманіемъ Государя къ своей Виѳаніи и въ память этого радостнаго события около своихъ покоеvъ поставилъ обелискъ съ такою надписью: 1797 года апрѣля 24. Почто Виѳанія сей годъ и день прославляема? Яко державный великий Государь Императоръ Павелъ I и съ Государынею Императрицею и со всею Августѣйшею фамиліею благоволили посѣтити мя и вкусити трапезу. Почто, ты пустыня, такъ ликовствуешь? Яко того же года мая 1 дня онъ, великий Государь, во второклассный монастырь преобрази мя и еще при мнѣ устроилъ быти училищу просвѣщенія.

Довольный возвышеніемъ своего Виѳанскаго монастыря Платонъ въ 1797 году далъ такое предписаніе «Виѳанскій монастырь впредь именовать, гдѣ подлежитъ Спасо-Виѳанскимъ училищнымъ монастыремъ: а въ нашей титлѣ, послѣ сего Троицкія Сергіевы лавры священоархимандриту, гдѣ надлежитъ писать: и главному Спасо-Виѳанскаго училищнаго монастыря начальнику. Съ 1797 года митрополитъ занялся устройствомъ хозяйства въ монастырѣ сообразно съ его новымъ положеніемъ. Высочайшимъ указомъ 1 мая вѣльно было къ устроемому монастырю въ Виѳаніи назначить потребное число десятинъ сѣнокосной и лѣсной земли по способности и близости изъ дачъ казеннаго вѣдомства. Митрополитъ сталъ хлопотать объ отводѣ назначенной земли, и по его стараніямъ монастырь получилъ до 500 десятинъ

сѣнокосной и лѣсной земли. По возведеніи Виѳаніи на степень второкласснаго монастыря учреждена была въ немъ должность казначея. Заботливый хозяинъ Виѳаніи поспѣшилъ снабдить казначея наставленіемъ, какъ ему вести хозяйство. «Казначею, съ помощью послушника Макара, запасы покупать изъ провизіонной суммы. 2) Каждую вещь покупать въ свое время по настоящей цѣнѣ. 3) Купивъ бережно хранить и выдавать, смотря, чтобы чего не испортилось. 4) Всякой пищи употребленіе чинить точно по данному предписанію. 5) Мелочные расходы дѣлать, каждую вещь въ свое время чего больше, чего меньше, по разсмотрѣнію казначея и совѣту братіи. 6) Статься лѣтомъ завести свою огородину, якоже капусту, огурцы, лукъ, чеснокъ, картофель, рѣдьку, свеклу, морковь и прочее. 7) Всякую вещь, когда и по какой цѣнѣ куплена записывать вѣрно въ тетрадь. Посему хозяйски поступать поручаю надежно economy и казначею Павлу».

Съ 1797 года митрополитъ Платонъ преимущественно былъ занятъ исполненіемъ высочайшей воли объ учрежденіи при Виѳаніи семинаріи. Его дѣятельность по устройству семинаріи представляетъ много интереснаго и изображеніе ея въ виду имѣющаго скоро наступить столѣтія (1800 ⁶ _{августа} 1900) со времени открытия семинаріи въ Виѳаніи представляется особенно благовременнымъ.
